

napredek in pomenja za dosedanje proizvajanje velik preobrat. V Ameriki se je že izvršil ta preobrat. Stroj rabijo že v mnogih obratih in sicer delajo že v 17 steklarskih obratih s 109 stroji. Razentega je naročenih še 12 strojev, tako da bo v najkrajšem času proizvajalo 121 strojev ogromne množine steklenic.

Tudi napredek v produkciji je v Ameriki izdaten. V steklarni American Bottle Co., Newark, so izdelali od 1. avgusta 1910 do 1. junija 1911 na stroju 11.772.576 ducatov steklenic. Ta preobrat je povzročil veliko brezposelnost med steklarji, ker je upeljava stroja popolnoma preobrazila dosedanje izdelovanje. Od 242 ameriških steklarn je vzdržalo obrat v septembru, oktobru in novembru 1911 le 180 steklarn, 62 obratov je popolnoma počivalo. Zato je bila brezposelnost steklarskih delavcev ogromna. Od 8201 organiziranih izdelovateljev steklenic je bilo v septembru, oktobru in novembru 1911 popolnoma brezposelnih 1651 delavcev, velik del ostalih delavcev pa deloma. Organizacija je izdala ogromne svote za podpore. Dohodki organizacije so znašali v onih treh mesecih 19.445 dolarjev, stroški pa so znašali v istem času 77.145 dolarjev. Ogromni deficit 57.700 dolarjev je izdala organizacija skoraj le kot podpore brezposelnim.

V Evropi, posebno v Nemčiji, kjer je produkcija steklenic zelo velika, se ta preobrat še ni izvršil, čeprav je »ring« (kapitalistična zveza) steklarskih industrijalcev kupil Owensov patent za dvanajst milijonov mark. Da še niso upeli ti industrijalci novega stroja iz obzirnosti in človekoljubnosti do delavstva, to je samo po sebi umljivo, ker kapitalistični družabni red ne pozna nobenih obzirnosti do delavstva. V Nemčiji so postavili prvi stroj za izdelovanje steklenic po Owensovem patentu v juliju 1908 v steklarni Sinzig ob Renu. Družba Apollinarisbrunnen je zgradila posebno tovarno, v kateri izdelujejo steklenice zgolj na Owensovem stroju. V ostalih obratih stroja še niso močno upeljali, le 15 Owensovih strojev je doslej postavljenih. Zelo obširna Heyjeva steklarna v Gerresheimu ima 5 strojev, v Oldenburgu in Nienburgu sta po dva; izrecno pa moramo poudarjati, da v posameznih obratih ti stroji po več mesecev ne delajo.

Kako je mogoča ta silna razlika med nemškim in ameriškim proizvajanjem? Prvič so mezde delavcev steklenic v Ameriki tri- do štirikrat višje kakor na Nemškem, torej se ameriški kapitalizem upeljava stroja mnogo bolje rentira kakor nemškemu. Znano je vendar, da ima kapitalizem le tedaj interes za upeljavo strojev, ako se znižajo proizvajalni stroški. Drugi vzrok, da se Owensovi stroji niso še tako razširili v Evropi je ta, da so steklenice izdelane na strojih mnogo manj trpežne, kakor steklenice ročnega dela. Steklenice, izdelane na strojih, nimajo veliko odporne sile proti močno šumečim pijačam in takim, ki imajo veliko ogljikove kisline. Tovarnarji so pa prisiljeni, da izdelujejo le take steklenice, ki odgovarjajo vsem zahtevam, posebno pijače z ogljikovo kislino potrebujejo močne steklenice. Pijače, ki se pridelujejo in izvažajo v Evropi, kakor vino, pivo in naravne mineralne vode, leže precej dolgo po skladiščih. Ako napolni na primer vinski trgovec milijon steklenic z vinom, ki čaka dostikrat po pet let, da ga razpeča, in če počti vsako leto nekaj tisoč steklenic, tedaj ima prav občutno izgubo. Izguba pri steklenicah seveda ni tako velika, pač pa pri vinu, ki je tem dražje, čim starejše je. V Ameriki nimajo pijač, ki bi imele toliko ogljikove kisline, tudi ne leže tako dolgo po skladiščih, ni treba torej, da bi bile steklenice tako močne.

Po Avstrijskem in v Nemčiji iščejo po vseh steklarnah delavce, ki so spretni izdelovalci steklenic. Seveda bi tovarnarji raje izdelovali steklenice na strojih, ako bi steklenice, izdelane na Owensovih strojih, odgovarjale vsem zahtevam. V onih tovarnah, kjer že izdelujejo na ta način steklenice, leže v velikih kupih nagromadene v skladiščih, ne morejo jih prodati, medtem ko steklenice ročnega dela spravijo lahko v denar. Gotovo bodo odpravili tudi to zapreko in Owensovi stroji bodo delali tudi v Evropi. Kemična sestavina steklene mase, kakršna je sedaj v rabi, ne prenaša hitrega predelovalnega procesa kakor je običajen pri Owensovem stroju. Steklo maso je treba predelovati enakomerno, ohlajati se mora predvsem počasi, le na ta način dosežejo trpežnost, ki je glavni pogoj steklenice.

Odgovorni urednik Fran Bartl.

Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska »Učiteljska Tiskarna« v Ljubljani.

Naznanilo prodaje.

Vsled sklepa upniškega odbora in dovolila c. kr. deželne sodnije v Ljubljani se

trgovina tvrdke Franc Souvan sin v Ljubljani
na Mestnem trgu

sedaj nadaljuje ter se vse v konkurzno maso te tvrdke
spadajoče manufakturno in modno blago,

kakor: moško in žensko sukno, svila, preproge, odeje, zastori, za-
grinjala, linoles, pletenine, bela kotenina, platno, podloge itd.

prodaja po zelo nizkih cenah.

Prodajalo se bude vsak dan od 8. do 12. dopoldne in od 2. do 7.
popoldne izveniš ob nedeljah in praznikih.

V Ljubljani, dne 25. julija 1912.

Dr. Fran Tekavčič

odvetnik v Ljubljani kot upravnik konkurza.

== Pogledite na drugi strani! ==

ŠREBRNIVO
in
PLATNINO
DRE
ustrežnejše in uspešnejše
KUPITE
Mestni trg št. 25.
Ljubljana
Šrebrnivo

== Pogledite na drugi strani! ==

Ali sem „Zarji“ že pridobil novega naročnika?

Na prodaj so
 **motorji**

od 1½ HP do 3½ HP na Rimski cesti
št. 11 na dvorišču pri tvrdki
PETER SKAFAR.

Najnovejše! Najnovejše!

Maksim Gorkij

== „Mati“ ==

Cena K 4.—

To pohvalno delo slavnega ruskega pisatelja je
izšlo te dni. Dobiva se po vseh knjigarnah,
kakor tudi v založbi „Zarje“ v Ljubljani, ki je
knjigo založila in izdala.

Pozor!

50 tisoč parov črevljev

4 pare črevljev za K 8.—

Znani plačevalnih neprilik več velikih tvornic, sem dobil
naročilo, da razprodam veliko množino črevljev mnogo pod
izdelovalno ceno. Prodajam torej vsakomur 2 para moških in
2 para ženskih črevljev na trakove, usnje rumeno ali črno,
galosirano, s kopicami in z dobro zbitimi usnjenimi pod-
plati, jako elegantni, nova fasona, velikost po številkah. Vsi
4 pari veljajo le K 8. Razpošiljam po povzetju. A. GELB,
izvoz črevljev, Krakovo št. Z 160. Zamena dopustna ali
denar nazaj.

Tobakarne oziroma prodajalne
„Zarje“ v Trstu so:

Južni kolodvor.

Ficke, Kasel Silos pred vhodom v prsto luko.

Moze, ulica Miramar 1.

Beden, ulica Madonnina št. 2.

Gostilna Internacional, ulica Giovanni Boccaccio št. 25.

Lavrenčič, trg pred Kasarno (Piazza Caserma).

Pipan, ulica Ponte della Fabra.

Gramaticopulo, Piazza Barriera.

Bruna, ulica del Rivo.

Raitinger, Riva Grumola št. 20.

Hoeltl, trafika na državnem kolodvoru.

Bajc, ulica Geppa.

Kovač Antonija prodajalna v Sv. Križu.

Muraro Matej, Via Sette Fontane 14.

Geržina, Rojan.

Benussi, Grotta.

Škladišče II. kons. zadrug na Belvedere.

Artuš, Belvedere 57.

Sekovar, Piazza Caserma.

Delavske zadruge

za TRST, ISTRO IN FURLANIJO.

(Vpisana zadruga z omejenim poroštvom.)

Začetkom meseca septembra

otvorimo naše prvo

SKLADIŠČE
= OBLEK =

v Trstu ul. Raffineria št. 3

(poleg trga Barriera vecchia)

kjer bo v zalogi

več nego za **100.000** kron blaga

razdeljenega na naslednje oddelke:

1. Izgotovljene obleke za
moške, dečke in otroke; delovne pre-
obleke.

2. Perilo izgotovljeno in po
meri:

Pletenice, spodnje hlače, robci moški
in ženski, za dečke in otroke, razno-
vrstni drugi komadi za osebno in do-
mačo rabo.

3. Klobuki in čepice za moške,
dečke in
otroke.

4. Obuvala moška in ženska, za
dečke in otroke.

Tedaj ko otvorimo to novo skladišče objavimo celo-
ten seznam vseh vrst blaga. Že sedaj pa moramo opozar-
jati naše člane, da njihovo pričakovanje ne bo razočarano.

Za sedaj smo izločili vse vrste risanega platna, ki je
podvrženo vplivu in varijacijam mode. Glede vsega dru-
gega pa bodo našli člani v svojem združnem
skladišču veliko izbero najboljših vrst blaga po naj-
nižjih cenah.

Cenjeni združniki!

Pripravite se že sedaj, da si nabavite
blago za bodočo jesen in zimo v svojem
skladišču. V to svrhu vam priporočamo,
da se pridno poslužujete našega hranil-
nega oddelka in naših hranilnih listkov.

Julij 1912.

VODSTVO.